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Aufgabe 1

(a) i(1+3i)
3−4i = i−3

3−4i = (i−3)(3+4i)
(3−4i)(3+4i) = −13−9i
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(b) 1−i
i3 = 1−i

−i = (1−i)i
−ii = 1 + i

(c) 4e−iπ/6 = 4 (cos(−π/6) + i sin(−π/6)) = 4
(√

3
2 −

1
2 i
)

= 2
√

3− 2i

Aufgabe 2

(a) z =
√

3 + i⇒

{
|z| =

√√
3
2

+ 12 = 2
sinφ = 1

2 , und cosφ =
√

3
2 ⇒ φ = π

6

⇒ z = 2eiπ/6

(b) (−1 + i)(1 + i) = −1 + i2 = −2 = 2eiπ

Aufgabe 3
Wir schreiben z = |z|eiφ, dann ist z∗ = |z|e−iφ, und damit z · z∗ = |z|2. Das verwenden wir jetzt
zweimal:

|z1 − z2|2 + |z1 + z2|2 = (z1 − z2)(z1 − z2)∗ + (z1 + z2)(z1 + z2)∗

= |z1|2 − z1z∗2 − z2z∗1 + |z2|2 + |z1|2 + z1z
∗
2 + z2z

∗
1 + |z2|2

= 2
(
|z1|2 + |z2|2

)
Aufgabe 4

(a) Die Lösungen sind durch z = (−1 + i)1/5 gegeben. Jetzt suchen wir zuerst die Polardarstel-
lung von z0 = −1 + i:

z0 = −1+i⇒

{
|z| =

√
(−1)2 + 12 =

√
2

sinφ = 1√
2
, und cosφ = −1√

2
⇒ φ = 3π

4

⇒ z0 =
√

2 ei3π/4 ei2πn mit n ∈ Z.

Damit ergibt sich z
1/5
0 = 2

1
10 ei 3π20 ei 2πn5 . Das ergibt also 5 unterschiedliche Lösungen, z.B.

für n = 0, 1, 2, 3, 4.

(b) Mit |z|2 = x2 + y2 und z2 = (x+ iy)2 = x2 − y2 + 2ixy finden wir:

2|z|2 + z2 = 1 ⇔ 2(x2 + y2) + x2 − y2 + 2ixy = 1
⇔ 3x2 + y2 + 2ixy = 1 + 0i
⇔ 3x2 + y2 = 1,und 2xy = 0.

Also muss entweder x = 0 und y = ±1 sein, oder y = 0 und x = ±1/
√

3. Es gibt also 4
mögliche Lösungen: ±i,± 1√

3
.



Aufgabe 5
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